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1 ÚVOD 
 
Program podpory spotreby ovocia, zeleniny a výrobkov z nich (ďalej len „program školské 
ovocie“) pre deti a žiakov v školách je súčasťou Spoločnej organizácie poľnohospodárskych 
trhov a je upravený právnymi aktmi Európskej únie (ďalej len „EÚ“):  

• nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 1308/2013 zo 17. decembra 2013, 
ktorým sa vytvára spoločná organizácia trhov s poľnohospodárskymi výrobkami, 
a ktorým sa zrušujú nariadenia Rady (EHS) č. 922/72, (EHS) č. 234/79, (ES) č. 1037/2001 
a (ES) č. 1234/2007, 

• nariadenie Rady (EÚ) č. 1370/2013 zo 16. decembra 2013, ktorým sa určujú opatrenia 
týkajúce sa stanovovania niektorých druhov pomoci a náhrad súvisiacich so spoločnou 
organizáciou trhov s poľnohospodárskymi výrobkami ďalej len „nariadenie Rady (EÚ) 
č. 1370/2013“), 

• nariadenie Komisie (ES) č. 288/2009 zo 7. apríla 2009, ktorým sa ustanovujú podrobné 
pravidlá uplatňovania nariadenia Rady (ES) č. 1234/2007, pokiaľ ide o pomoc 
Spoločenstva pri poskytovaní ovocia a zeleniny, spracovaného ovocia a zeleniny 
a výrobkov z banánov deťom vo vzdelávacích zariadeniach v rámci programu podpory 
konzumácie ovocia v školách v  znení delegovaného nariadenia Komisie (EÚ) č. 500/2014 
z 11. marca 2014 (ďalej len „nariadenie Komisie (ES) č. 288/2009“), 

Uvedené nariadenia je možné nájsť na webovom sídle Úradného vestníka EÚ:  

http://eur-lex.europa.eu/RECH_menu.do?ihmlang=sk 
 

Okrem hore uvedených nariadení na realizáciu a administráciu podpory platia aj nasledovné 
právne predpisy SR: 

• zákon č. 543/2007 Z. z. o pôsobnosti orgánov štátnej správy pri poskytovaní podpory 
v pôdohospodárstve a rozvoji vidieka v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 
č. 543/2007 Z. z.“), 

• zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon 
č. 431/2002 Z. z.“), 

• zákon č. 491/2001 Z. z. o organizovaní trhu s vybranými poľnohospodárskymi výrobkami 
v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 491/2001 Z. z.), 

• nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 341/2009 Z. z. o poskytovaní pomoci 
na podporu spotreby ovocia a zeleniny pre deti v materských školách a pre žiakov 
v základných školách v znení neskorších predpisov (ďalej len „nariadenie vlády SR č. 
341/2009 Z. z. v znení neskorších predpisov“), 

• zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov, 

• Národná stratégia Slovenskej republiky pre program podpory spotreby ovocia 
a zeleniny u detí a žiakov v školách – „Školské ovocie“ (ďalej len „NS pre školské 
ovocie“) pre školský rok 2014/2015. 
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2 DEFINÍCIE A POUŽITÉ POJMY 
 
Žiadateľ o vykonávanie sprievodných opatrení: každá fyzická alebo právnická osoba, 
ktorá má oprávnenie podnikať a ktorá vo vlastnom mene alebo v zastúpení zabezpečuje 
niektoré zo sprievodných  opatrení, t.j. osoby, ktoré sa zaoberajú  výživou, zdravím, vedou a 
pod. podľa §3 ods. 4 nariadenia vlády SR č. 341/2009 v znení neskorších predpisov; 

Žiadateľ o poskytnutie pomoci na sprievodné opatrenia: 

1.  každá fyzická alebo právnická osoba, ktorá má oprávnenie podnikať a ktorá vo vlastnom 
mene alebo v zastúpení zabezpečuje niektoré zo sprievodných  opatrení, t.j. osoby, ktoré sa 
zaoberajú  výživou, zdravím, vedou a pod. a ktorých projekty budú posúdené členmi 
pracovnej skupiny pre školské ovocie a následne schválené, 

2.  každý schválený uchádzač o zabezpečovanie dodávok ovocia, zeleniny a výrobkov z nich 
pre školský rok 2014/2015, ktorý bol rozhodnutím o schválení uchádzača oprávnený 
vykonávať sprievodné opatrenia; 

Cieľová skupina: deti v materských školách, žiaci v základných školách, deti alebo žiaci 
so zdravotným znevýhodnením v materských a základných školách, deti alebo žiaci 
s nadaním v materských a základných školách (ďalej len „žiak“) vo vek. kategórii 3-15 rokov. 

Finančná pomoc: pomoc žiadateľovi, ktorá predstavuje úhrady nákladov  za realizované 
sprievodné opatrenia.  Miera financovania je 80 % a 20 % bude hradiť žiadateľ. Celková 
suma verejných zdrojov (EÚ a MPRV SR) neprekročí 595 228,90 EUR (15 % z prostriedkov 
EÚ vo výške 3 001 526,00 EUR, t.j. 450 228,90 EUR + 145 000 EUR zo ŠR)  

Sprievodné opatrenia: propagačné a informačné opatrenia zamerané na pozitívnu zmenu  
stravovacích návykov a zvýšenie vedomostí detí o zdravotných účinkoch ovocia a zeleniny.  
Opatrenia budú financované z verejných a/alebo súkromných zdrojov podľa čl. 23 (1) (b) 
nariadenia EP a Rady (EÚ) č. 1308/2013 a čl. 5, ods. 1, podods. b), bod iv) nariadenia 
Komisie (ES) č. 288/2009 a v súlade s NS pre školské ovocie. Napr.: 

 
 I.  náklady na organizovanie ochutnávok, organizovanie a vykonávanie pestovateľských 

prác, organizovanie návštev poľnohospodárskych podnikov a podobných opatrení 
zameraných na to, aby si deti vytvorili kontakt s poľnohospodárstvom  (realizovať dni 
otvorených dverí pre žiakov, návštevy sadov, dni jablka, broskyňový deň a ochutnávka 
ovocia a ovocných štiav, a  pod., 

II. náklady na opatrenia zamerané na vzdelávanie detí v oblasti poľnohospodárstva, 
zdravých stravovacích návykov a otázok týkajúcich sa životného prostredia súvisiacich 
s výrobou, distribúciou a spotrebou ovocia a zeleniny (informačné semináre, krúžky, 
a vzdelávanie o zdravej výžive a  nutričných vlastnostiach ovocia a zeleniny, dni 
zdravej výživy, a pod.) 

III.  náklady na opatrenia, ktoré sú vykonávané na podporu distribúcie výrobkov a ktoré sú 
v súlade s cieľmi programu podpory konzumácie ovocia a zeleniny v školách (ukážky 
skladov,  ukážky pozberovej úpravy, ukážky poľnohospodárskej techniky, s akcentom  
zameraným na  životné prostredie; 

IV.   iné  sprievodné opatrenia zamerané na propagáciu programu školské ovocie: 



 

  
Pôdohospodárska platobná agentúra, Dobrovičova 12, 815 26  Bratislava 

IČO: 30794323 
 

5 

- mediálna kampaň o zdravej výžive,  konferencie  o programe školské ovocie pre 
širokú verejnosť,  

- vytvoriť na DVD nosiči informácie o výrobe, zbere, distribúcii, zdravotných účinkoch 
dodaného ovocia a DVD  poskytnúť  školám  zapojených do programu, 

- pokračovať v distribúcii propagačných letákov, predmetov – napr. ceruzky, pravítka, 
vymaľovánky a vzdelávacie materiály  o ovocí a zelenine, 

- vzdelávanie a semináre pre pracovníkov školských  jedální, rodičov a učiteľov a pod., 
- venovať naďalej pozornosť príprave dotazníkov a  vykonávať prieskum 

informovanosti u detí a vplyv na zmenu stravovacích zvyklostí. 
 
 

3 PREDKLADANIE ŽIADOSTÍ O VYKONÁVANIE SPRIEVODNÝCH 
OPATRENÍ (PLATÍ LEN PRE INÝCH AKO SCHVÁLENÝCH UCHÁDZAČOV 
O ZABEZPEČOVANIE DODÁVOK OVOCIA, ZELENINY A VÝROBKOV Z NICH 
PRE ŠKOLSKÝ ROK 2014/2015) 
 
Žiadosť o vykonávanie sprievodných opatrení sa predkladá platobnej agentúre v termíne: 
 

od 15. októbra 2014 do 15. novembra 2014 
 

na predpísanom formulári (Príloha č. 1), ktorý obsahuje stručný popis sprievodného opatrenia 
- cieľ realizovanej aktivity, dopad jeho realizácie, cieľová skupina, predpokladaný termín a 
miesto konania,  iné zúčastnené rezorty, atď. 
 
V žiadosti na vykonávanie sprievodných opatrení budú uvedené predpokladané náklady 
na realizáciu opatrení podľa bodu 2 tohto metodického postupu počas celého školského roka 
2014/2015.   
 
 
 
 
 
 
4 PREDKLADANIE ŽIADOSTÍ O POSKYTNUTIE POMOCI NA SPRIEVODNÉ 
OPATRENIA  
 
Žiadosti o poskytnutie pomoci na sprievodné opatrenia sa budú predkladať po realizácií 
opatrení za každé obdobie avšak len jedenkrát počas školského roka: 

1. september 2014 - december 2014 do 28. februára 2015, 
2. január 2015 – marec 2015 do 31. mája 2015, 
3. apríl 2015 - jún 2015 do 15. júla 2015. 

Následne budú projekty posúdené členmi pracovnej skupiny pre školské ovocie. Zoznam 
schválených žiadateľov zverejní PPA na svojom webovom sídle a zároveň zverejní výzvu 
na predkladanie žiadostí o poskytnutie pomoci na vykonané sprievodné opatrenia. 
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Oprávnenými nákladmi pri realizácii sprievodných opatrení sú:  
 
I.    náklady na organizovanie ochutnávok, organizovanie a vykonávanie pestovateľských 

prác, organizovanie návštev poľnohospodárskych podnikov a podobných opatrení 
zameraných na to, aby si deti vytvorili kontakt s poľnohospodárstvom: 

   náklady spojené s prepravou žiakov a učiteľov na miesto konania aktivity 
vrátane poistenia, náklady na prepravu iných osôb sú oprávnené, ak počet týchto 
osôb neprevyšuje 10% počtu žiakov a učiteľov, 

   zabezpečenie sprievodcu, 
   náklady na množstvá skonzumovaného čerstvého a spracovaného ovocia 

a zeleniny, ktoré boli predmetom ochutnávky (iné občerstvenie nebude 
považované za oprávnený náklad), 

   výroba letákov a iných edukačných materiálov o pestovaní ovocia a zeleniny; 
 

II.  náklady na opatrenia zamerané na vzdelávanie detí v oblasti poľnohospodárstva, zdravých 
stravovacích návykov a otázok týkajúcich sa životného prostredia súvisiacich s výrobou, 
distribúciou a spotrebou ovocia a zeleniny: 

   zabezpečenie odborníka na zdravú výživu, resp. profesionálneho kuchára za 
účelom dlhodobého kurzu pre žiakov vrátane nákladov na nevyhnutný 
kuchynský riad na zabezpečenie dlhodobého priebehu projektu – potrebná 
zmluva (školenie tejto osoby nebude považované za oprávnený náklad), 

    nákup ovocia a zeleniny a iných potrebných ingrediencií na prípravu jedál 
z ovocia a zeleniny, 

   výroba letákov a iných edukačných materiálov o spracovaní ovocia a zeleniny, 
   náklady na odborné semináre pre učiteľov zamerané na podporu konzumácie 

ovocia a zeleniny vrátane nákladov na prepravu, 
   náklady na didaktické pomôcky, príručky, knihy, DVD, plagátov, tabúľ a iných 

edukačných materiálov na podporu konzumácie ovocia a zeleniny; 
 

III.  náklady na opatrenia, ktoré sú vykonávané na podporu distribúcie výrobkov a ktoré sú  
v súlade s cieľmi programu podpory konzumácie ovocia a zeleniny v školách a iné  
sprievodné opatrenia zamerané na propagáciu programu školské ovocie: 

   organizácia súťaží a hier pre žiakov s tematikou ovocia a zeleniny a náklady 
spojené s nákupom drobných odmien a výhier (elektronické zariadenia nebudú 
považované za oprávnený náklad), 

    náklady spojené s výrobou propagačných predmetov s tematikou ovocia 
a zeleniny – ceruzky, pastelky, nálepky, lopty, atď.  
 

Oprávnené opatrenia budú financované zo zdrojov EÚ a zdrojov SR – celková výška 
prostriedkov EÚ použitá na financovanie nákladov na sprievodné opatrenia nepresiahne strop 
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15 % ročnej výšky pomoci EÚ pridelenej SR pre školský rok 2014/2015 vo výške 
3 001 526,00 EUR, t.j. 450 228,90 EUR + 145 000 EUR zo zdrojov SR. 
 
 
K žiadosti o poskytnutie pomoci na sprievodné opatrenia je potrebné priložiť:  
 

-  stručný popis sprievodného opatrenia, cieľ realizovanej aktivity a dopad jeho 
realizácie (cieľová skupina – veková kategória detí, počet zúčastnených  detí a 
škôl,  kde bola aktivita realizovaná, termín,  iné zúčastnené rezorty, sprievodná 
fotodokumentácia, prípadne CD alebo DVD); 

-  originály alebo osvedčené fotokópie – faktúry, bankové výpisy, pokladničné 
doklady, a iné.), 

-     potvrdenie príslušnej školy o realizácii, resp. participácii na sprievodnej 
opatrenia, 

-   v prípade obstarávania tovarov a služieb doložiť 3 cenové ponuky a zápisnicu 
o výbere víťaznej ponuky. 

 
V záujme preukázania hospodárneho, efektívneho a účinného vynaloženia verejných 
finančných prostriedkov platobná agentúra vyžaduje od žiadateľov pri oprávnených 
výdavkoch preukázanie minimalizovania nákladov na obstaranie tovarov a služieb 
v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. Primeranosť nákladov preukáže žiadateľ 
zdôvodnením výberu dodávateľa k jednotlivým oprávneným výdavkom a doložením troch 
cenových ponúk a zápisom o výbere víťaznej ponuky. Ak žiadateľ nepreukáže 
hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť vynaloženia verejných finančných prostriedkov, môže 
platobná agentúra posudzovať primeranosť výdavkov na základe priemernej ceny daného 
výdavku na trhu, t.j. vyhradzuje si právo výšku výdavku znížiť, ak sa cena daného výdavku 
výrazne odlišuje od priemernej ceny daného výdavku na trhu.         
 
DPH nie je položkou, ktorá je oprávnená na preplatenie v rámci programu školské ovocie. 
 
Platobná agentúra preverí údaje v žiadosti o poskytnutie pomoci a dodržanie podmienok 
na vyplatenie pomoci.  
 
 
5 ZÁZNAMY A ICH UCHOVANIE  
 
Žiadateľ o pomoc má povinnosť riadne viesť účtovné knihy a záznamy potrebné 
na poskytnutie dôkazu nároku na pomoc. Žiadateľ o pomoc je povinný uchovávať záznamy 
a doklady súvisiace s programom školské ovocie v súlade so zákonom č.  431/2002 Z. z. 
 
 
6  KONTROLA ŽIADOSTÍ O POSKYTNUTIE POMOCI 
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Pri podaní žiadosti o poskytnutie pomoci na sprievodné opatrenia sa vykonáva 
administratívna kontrola, vykonaná bude okrem toho aj náhodná kontrola na mieste 
pred vyplatením pomoci. 
V prípade realizácie sprievodných opatrení schváleným uchádzačom o zabezpečenie dodávok 
ovocia, zeleniny a výrobkov z nich pre školský rok 2014/2015 bude kontrola spojená 
s kontrolou dodávok ovocia, zeleniny a výrobkov z nich za príslušné obdobie realizácie. 
Kontrolu na mieste vykonávajú kontrolóri platobnej agentúry.  
Kontroly žiadostí sa doplnia o kontroly škôl, do ktorých sa dodávky OZ uskutočnili a zároveň 
sa zúčastnili sprievodných opatrení, na ktoré sa nárokuje finančná pomoc. Kontroly na mieste 
sa vykonajú podľa zoznamu škôl schváleného uchádzača v priestoroch najmenej 2 škôl alebo 
najmenej 1 % škôl, podľa toho, ktorý údaj je vyšší. Výber škôl sa uskutoční náhodne. 
Kontroly na mieste sa týkajú dodržiavania podmienok a to:  
- oprávnenosti realizovaných aktivít, 
-  súlad dokumentácie s predloženými dokladmi k žiadosti. 
 
 
7          SANKCIE 

 
V prípade prekročenia lehoty (okrem prípadov vyššej moci) podania žiadosti o pomoc 
o menej ako dva mesiace, pomoc sa vyplatí , ale je znížená: 

a) o 5 %, ak sa lehota prekročila o jeden mesiac, 
b) o 10 %, ak sa lehota prekročí o viac ako jeden mesiac, ale o menej ako dva mesiace. 

Ak sa lehota podania žiadosti o pomoc prekročí o dva mesiace, pomoc sa zníži o 1 % 
za každý ďalší deň. 
V prípade podvodu alebo vážnej nedbalosti, za ktoré je sám uchádzač zodpovedný zaplatí 
sumu, ktorá sa rovná rozdielu medzi pôvodne vyplatenou sumou a sumou, na ktorú má nárok. 
Žiadateľ je povinný dodržiavať všetky podmienky ustanovené v metodickom postupe 
pre žiadateľov o poskytnutie pomoci v rámci programu školské ovocie pre školský rok 
2014/2015, v opačnom prípade mu pomoc na realizované sprievodné opatrenia nebude 
poskytnutá.  

 
 

8  KONTAKT 

Pôdohospodárska platobná agentúra   
Sekcia organizácie trhu      
Odbor poľnohospodárskych komodít    
Dobrovičova 12     
815 26 Bratislava       
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Ing. Klaudia Dulíková, klaudia.dulikova@apa.sk, tel.: 0918 612 605 
Ing. Gabriela Boďová, gabriela.bodova@apa.sk, tel.: 0918 612 564 
Ing. Noémi Nagyová, noemi.nagyova@apa.sk, tel.: 0918 612 450 
Ing. Peter Tesák, peter.tesak@apa.sk, tel.: 0918 612 145 
  
 
9  PRÍLOHY 
 
Príloha č.1 Žiadosť o vykonávanie sprievodných opatrení realizované v školskom 

roku 2014/2015 
Príloha č. 2 Žiadosť o poskytnutie pomoci na sprievodné opatrenia realizované 

v školskom roku 2014/2015 

Komentár [PM1]: Prosím tie 
čísla priradiť k menám, ako to 
vyzerá..... 


